6 河北经濟日報 2025.11.6





♀迁安市

推进信访工作法治化

本报讯(通讯员商立超 王艺霖 李 露露 王一辰 张曼 长城网·冀云客户 端记者邢丁)为深入贯彻落实《信访工 作条例》,扎实推进信访工作法治化,近 日,迁安市在法治广场集中开展推进信 访工作法治化宣传活动。

活动中,该市通过设置咨询台、发放宣传资料、接受法律咨询等多种方式,宣传宣讲《信访工作条例》相关内容,对关于信访事项的提出和受理、办理时限等与群众紧密相关的内容进行详细讲解;解读了信访工作法治化"路线图",重点介绍信访举报受理范围、办理流程以及信访人的权利和义务;推广"有事儿您说话"网上信访渠道,方便群众合理合法反映诉求,维护自身权益。此外,活动还设置了"信访法治化你问我答"赢取法治礼品环节,普法志愿者提出的每一个专业问题都吸引了现场工作人员以及群众的认真思考、热情参与。

宣传活动不仅有效提升了《信访工作条例》的社会知晓度,也提升了各单位工作人员预防、受理、办理等信访工作法治化水平,更进一步畅通了信访渠道,提升了广大群众依法信访观念和理性维权意识,为营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境奠定了良好的基础。

♀路南区

开展"党建领航·暖心帮扶"主题慰问活动

本报讯(通讯员熊丹丹 长城网·冀 云客户端记者徐倩)近日,路南区惠民 道街道党工委以党建为引领,联动"两新"组织力量,开展"党建领航·暖心帮扶"主题慰问活动,通过精准化服务为辖区特殊群体送去关怀与温暖。

活动前期,街道党员干部深入社区走访,通过"敲门行动"全面摸排孤寡老人、残障人士、低收入家庭等群体的实际需求,建立"一人一档"帮扶台账。此外,街道积极对接唐山宴党支部等"两新"组织,整合生活物资,共同组建"红色慰问队",分批入户开展慰问。

慰问过程中,党员志愿者与老人亲切交谈,关心其健康状况,帮助检查常用药品及居家安全设施并向残障家庭普及防护知识。针对低收入家庭,志愿者现场讲解就业扶持政策,协助进行线上求职操作。本次活动共覆盖辖区30户特殊群体家庭。

○ 丰润区 枫叶火红醉游人



近日,丰润区丰润镇紫草坞村 枫树叶大面积泛红,迎来最佳观赏 期。近年来,丰润区立足生态资源 优势,大力发展休闲生态旅游。图 为游人在丰润区丰润镇紫草坞村 枫树林游玩。

朱大勇 摄

第十三届评剧艺术节明日在唐山举办

本报讯(长城网·冀云客户端记者侯嘉正)从日前举办的第十三届评剧艺术节新闻发布会上了解到,第十三届评剧艺术节定于11月7日至12月1日在唐山市举办。

本届评剧艺术节开幕式将于11月7日晚19:30在唐山大剧院举行。由唐山演艺集团有限公司现代评剧《家住长城根儿》作为开幕式演出剧目。《家住长城根儿》讲述了新时代大学生栗花带领长城脚下的乡亲们,在传承与变革中找寻发展方向,在时代浪潮中坚守初心、创新发展的乡村振兴故事。

本届评剧艺术节共收到了来自全国各地 推荐的30台剧目,经过审查遴选,最终确定 了中国评剧院有限责任公司的《雷雨》、天津评剧院的青春版《保龙山》、长春演艺集团评剧院有限责任公司的《燕子来时》等11台优秀剧目,1台祝贺演出剧目以及2场精彩折子戏参加集中展演。

评剧艺术节期间,将组织迁安市2025年度评剧票友大赛、"艺苑撷英"——乐亭县中青年评剧艺术人才展演、春韵梨园。遵化票友风华赛、路南区评剧经典名段展演、第二届京津冀评剧票友大赛(滦州市)、路北区评剧新苗展芳华——娃娃评剧展演、滦南县评剧经典唱段演唱会、京津冀名家名段走进曹妃甸演唱会、丰南区"评剧新韵金秋和鸣"评剧展演活动、丰润区评剧艺术经典唱段展演等

10场内容积极向上、群众参与度高的评剧戏曲展演活动。

为进一步传播评剧文化,营造评剧艺术 节浓厚氛围,评剧艺术节期间还将开展《刘伶 醉酒》《梁山伯与祝英台》等1000场经典评剧 影片放映活动。

本届艺术节中青年演员数量有所增加,这是立足评剧艺术长远发展,贯彻落实国家文化传承战略和"出精品、出人才"要求的生动实践,对推动戏曲艺术活态传承具有重大

本届评剧艺术节新增折子戏专场演出, 这一创新安排是基于对评剧艺术传承发展的 深度思考,以及为更多评剧院团搭建展示平

稻

台的切实需求,旨在推动评剧艺术焕发新活力,构建更具包容性的评剧艺术生态。以往的评剧艺术节多以完整大戏展演为主,对于一些中小评剧院团来说,筹备一部大戏往往面临资金短缺、人员不足、排演周期长等诸多困难,这使得他们在艺术节中难以获得展示机会,限制了自身发展。而折子戏专场的设立,实现了参演院团的广泛性。本届评剧艺术节的折子戏专场,吸引了来自全国各地的20余家评剧院团参与,其中不仅有国家级、省级的大型院团带来的经典剧目,也有基层县级院团充满地域特色的表演,营造了百花齐放的评剧艺术发展氛围,为评剧艺术的传承和创新注人源源不断的活力。

丰南区

遵化市

棉花喜丰收



李秀清 摄

金姜铺就致富路

本报讯(通讯员许昊 董宇晴 长城网· 冀云客户端记者金宗明)金秋时节,遵化市 平安城镇西潘庄村的生姜种植基地里一派 丰收的景象。自走式生姜收获机轰鸣着穿 梭在田垄间,一块块色泽鲜亮、形态饱满的 生姜被整齐翻出。

田垄间,30余名"生姜管家"正各司其职,忙得热火朝天。剪苗、去泥、分拣、装箱,一系列动作娴熟利落、一气呵成。"收入不错,还能照顾家!"来自东门庄村的魏秀



生基果地收获场景。侯佳宁摄

停,脸上洋溢着满足的笑容。像她一样,越来越多村民把这份"家门口的工作"当成了增收"香饽饽",实现了顾家与增收的"双向奔赴"。

"领头人"杨秀是村里出了名的种姜能手。他整合20亩零散土地,建成标准化生姜种植基地,引入科学种植技术和管理模式,让生姜亩产达到15000斤。"产量上来了,用工需求也跟着涨。"杨秀说,基地坚持"优先吸纳本地劳动力"的原则,重点招募村内剩余劳动力参与种植、管护、采收全流程,不仅制定了清晰的作业标准,还明确了日

本报讯(通讯员常晓宁 王靖博 长城网·冀云客户端记者邢丁)近日,乐亭县农投农发集团高标准农田盐碱地综合治理利用示范区水稻开始收割,收割机穿梭田间,金色稻粒倾斜入仓。

"我们水稻的种植品种主要是盘锦的盘育18系、天隆优619等优质品种。"技术人员张辰介绍,示范区通过引进新品种、聚焦新技术、探索新模式,开展水稻种植单产提升行动,今年亩产可达1400斤。

人才,是农业丰收的"硬核"底气。近年来,乐亭县坚持党建引领,以农业产业人才队伍建设为抓手,通过设备革新、技术帮扶、校地合作等多种形式,推动智慧农业与传统农业深度融合,助力产业转型升级。一批既熟悉农业生产、又掌握现代技术的农村实用人才正加速涌现,成为乡村全面振兴的重要力量。

结、月结相结合的薪酬核算方式,"让大家干活有方向、赚钱有保障。"

目前,基地已带动30余名村民就业, 人均年增收近万元,真正把"小生姜"做成 了"大产业"。而这只是遵化市依托特色农 业带动农户致富的一个缩影。近年来,遵 化市立足本地农业优势,大力推广"基地+ 农户"模式,重点打造东陵苹果、娘娘庄贡 杏、朱山庄蒜黄、平安城香菇等优质果蔬标 准化种植示范区,通过统一品种、统一技 术,提升农产品品质和市场竞争力,带动更 多农户致富增收。

路北区校园双选会 搭建人才对接平台

本报讯(通讯员张慧敏 长城网·冀云客户 端记者徐倩)为深入实施人才强区战略,搭建高 校毕业生与用人单位精准对接平台,推动实现 更高质量充分就业,近日,由路北区人社局联合 唐山市人社局、路南区人社局、曹妃甸区人社 局、曹妃甸新城人社局共同主办的"筑梦青春 慧聚新程"河北科技学院2026届毕业生秋季校 园双选会成功举办。

本次双选会吸引了300余家用人单位参会,涵盖新能源、人力资源、自媒体、电子商务等多个行业领域,提供就业岗位7000余个。近9000名毕业生参会,2800名毕业生与用人单位现场达成就业意向。活动现场还专门设置了路北区政策咨询台,为毕业生解答"唐山凤凰英才"以及路北区就业创业政策。同时,"路北人社"直播带岗活动同步上线,直播间累计观看人数达5000人次,实现了"云端"与"现场"双渠道联动,有效拓展了人才对接路径。

下一步,路北区将持续发挥"唐山人才大道"引领作用,进一步完善高校毕业生与用人单位精准对接机制,开展包括唐山师范学院在内的系列专场招聘活动,为广大青年学子持续送岗位、送服务、送政策,全力搭建高效便捷的招才引智平台,吸引更多优秀人才选择路北、扎根路北。

迁西县"诗意山水"助力乡村振兴

本报讯(通讯员赵志鹏 李冰)近日,唐山市 文化艺术促进会的艺术家们走进迁西县汉儿庄 镇水墨山庄,以自然为纸、以笔墨为媒,开展户外 写生创作活动,用艺术笔触定格栗乡深秋之美。

水墨山庄坐落于栗林花海间,三面环山、一面临水。艺术家们穿梭于清幽山林与特色民宿间,时而俯身观察山石纹理,时而抬头捕捉光影变化,将山水相映的灵动、古村民居的质朴、山间生活的烟火气,逐一融人笔墨,让自然之美与文化韵味在画纸上自然流淌。不时还交流创作思路,山间回荡着画笔摩擦画纸的沙沙声,成为深秋里独特的"艺术旋律"。

近年来,迁西县汉儿庄镇始终践行文旅融合发展理念,依托镇域内优质山水资源与人文底蕴,打造了一系列融合型文旅精品项目,让"诗意山水"转化为生态效益,带动周边民宿、农产品销售,助力乡村振兴。



滦南县第一实验小学以"课间有光,幸福成长"为主题,打造系列特色课间活动,让课间成为学生快乐成长的"第二课堂"。图为该校学生在参加课间活动。

张超 张佳璐 摄

形式、广泛动员,通过一系列内容丰富、宣讲队员们用朴实的语言、鲜活的事例,讲自觉将个人成长融入区域发展和国家建议 完式多样的活动,将唐山"五种精神"送入 述践行唐山"五种精神"的身边人、身边事, 的宏伟蓝图,争做担当民族复兴大任的国 国民、融入课堂,在全区范围内掀起了一股 特别是开滦工人"特别能战斗"精神背后的 代新人。

古冶区:推动唐山"五种精神"落地生根

绕弘扬践行唐山"五种精神",精心组织、创新形式、广泛动员,通过一系列内容丰富、形式多样的活动,将唐山"五种精神"送入基层、融入课堂,在全区范围内掀起了一股学习宣传与实践热潮,有效激发了广大干部群众的干事创业热情,为区域经济社会高质量发展注入了强劲的精神动力。

本报讯(通讯员万丽丽 长城网·冀云

客户端记者杨雨熹)连日来,古冶区紧紧围

该区依托"认准这个理"基层宣讲品牌、"新时代新家乡"主题思政课等平台载体,组织老党员、劳动模范、基层骨干等人员深入企业车间、社区楼栋、校园课堂、田间地头,开展分众化、互动化、通俗化的主

题宣讲会、故事分享会等活动,推动唐山 "五种精神"深入人心、落地生根。截至目 前,全区已累计开展各类宣讲70余场次。 宣讲队员们用朴实的语言、鲜活的事例,讲 述践行唐山"五种精神"的身边人、身边事, 特别是开滦工人"特别能战斗"精神背后的 红色故事,让理论宣讲更具亲和力、感染力 和说服力,实现宣讲传播效应最大化,让精 神的力量鼓舞市民在新时代展现新作为、 作出新贡献。

聚焦青少年群体,该区将唐山"五种精神"全面融入思想政治理论课教学体系,打造了80余场主题鲜明、内容深刻、形式新颖的思政课。全区各中小学校通过情景模拟

教学、主题班会研讨、先进典型寻访等多种 形式,引导广大青少年传承红色基因、赓续 红色血脉,树立远大理想,锤炼过硬本领, 自觉将个人成长融人区域发展和国家建设 的宏伟蓝图,争做担当民族复兴大任的时 代新人

此外,该区还注重将弘扬唐山"五种精神"与深化拓展新时代文明实践中心(所、站)建设紧密结合,聚焦群众需求,组织志愿者开展政策解读、技能培训、关爱帮扶等志愿服务,引导广大干部群众在服务社会、服务群众的实际行动中,深刻体悟和践行唐山"五种精神",将精神力量转化为推动工作、促进发展的实效。

开滦股份吕家坨矿将精细化管理贯穿于生产经营全过程前置管控"闸门"成本精准"瘦身"

本报讯(通讯员张纳军 任蕊)今年以来,开滦股份吕家坨矿以提升经济运行质量为目标,将精细化管理贯穿于生产经营全过程,在源头管控、施工质量和创新创效等方面深挖内潜,推动经营管理水平不断攀升。

降本必先控源,物资投入是成本发生的起点,必须在此处设立"闸门"。为此,开深股份吕家坨矿构建公司、区科、班组三级联动管理模式,将成本管控责任落到最小作业单元,实现从制定物资计划、申领、运输、使用到回收的全周期管控。在这一模式下,公司负责统筹制定总体降本目标和方案,区科根据生产任务细化分解月份、每周材料使用计划,班组则负责现场执行与建账管理,确保层层有责任、环环有监督。

此外,他们充分利用智慧经营管理系

统中的物资托运管理模块,对物料从仓库 到工作面的流转进行实时动态追踪,精准 掌握现场物料消耗与库存情况,从而作出 是否补充、补充多少的科学决策,实现按需 精准投入,从源头上避免物料积压。

在严控源头的基础上,开滦股份吕家 坨矿着眼生产作业过程,通过推行标准化、 规范化施工工艺,从而减少过程损耗,向精 细化操作要效益。他们对巷道掘进、套修 等关键施工环节的工艺参数、操作步骤、时 间节点进行严格量化,形成统一作业标准, 以减少非必要材料成本投入。他们将提高 爆破率和光面爆破质量作为优化施工工艺 的突破口,通过科学布置炮眼位置、方向、 数量以及精确计算装药量等技术手段,使 每次爆破进尺都达到设计要求,且巷道断 面轮廓规整,避免返工现象。 开滦股份吕家坨矿坚信员工是降本增效最重要的因素。为此,他们积极营造创新氛围,鼓励员工立足岗位进行技术革新、技术改造,让"金点子"结出"金豆子"。他们建立激励机制,搭建交流平台,引导员工围绕安全生产、效率提升、成本控制等大胆实践。

巷道掘砌工赵菲飞针对井下风动扳 手换向手柄为塑料材质易损坏的问题, 反复研究、试验,利用废旧钢材,自主加 工制作风动扳手换向手柄保护套。该创 新项目成本非常低,却能有效保护风动 工具关键部件,延长其使用寿命,省下大 笔购新费用。类似这样的实用型技改创 新在开滦股份吕家坨矿还有很多,员工们 积极参与,助力公司实现综合效益最大化 目标。



今年以来,开滦集团唐山矿业公司坚持 "能用旧的不领新的,能改造的不购买,能自 己干的不外委"的原则,最大限度对废旧物 资进行回收、加工、再利用,减少新材料投 入,降低成本。图为该公司员工对回收的物 资进行加工再利用。 庞英德 摄